

ڈاکٹر اقبال

کے نام سے ایک مستقل فکری نئی دریافت

لائی سماعت ضرور ہوجاتی ہے اور لوگ اس پر غور کرنے لگتے ہیں۔ سوال یہ نہیں کر ڈاکٹر اقبال مرحوم نے اپنا کوئی مستقل کتبہ نکرنا تمام کیا ہے یا نہیں اس پر ہم کچھ بعد میں عرض کریں گے۔ ہمارا پہلا سوال یہ ہے کہ ڈاکٹر گورایہ صاحب اس وقت کیا کتنا چاہتے ہیں؟ وہ قوم کا ذہن کدھر لے جانا چاہتے ہیں؟ اسلام کی قانونی تشکیل میں مزید الجھاؤ کی طرف یا ان کے ذہن میں اس کی کوئی عملی صورت موجود ہے جسے وہ سمجھتے ہوں کہ جمہور مسلمان اسے قبول کر لیں گے اور اپنے منہ پر لکھ کر پھیر ڈریں گے اور پھر پاکستان ایک مضبوط اسلامی مملکت بن جائے گا۔

ڈاکٹر گورایہ صاحب کے ذہن میں پاکستان کے لیے اگر کوئی ایسا خاکہ مل برادرا اس پر قوم کے اتفاق کے امکانات بھی برابر روشن ہوں تو گورایہ صاحب کی یہ پیشکش واقعی امت کے لیے ایک حیران کن عظیم پروگرام اور اس کی یہی صورت ہونی چاہیے کہ پہلے آپ وہ راہ عمل بتائیں اور اس کے بعد اس کی تائید میں دلائل و نظریات پیش کریں۔ دعویٰ اور دلیل میں کچھ تو فاصلہ ہونا چاہیے۔ دعویٰ کو دلائل کے ساتھ مل کر بیان کرنا نتیجہ کار نے ہیں آسانی پیدا نہیں کرتا۔

اب دوسرے سوال کی طرف آئیے کہ ڈاکٹر اقبال نے کبھی اپنے آپ کو کسی خاص مکتب فکر کے قائل کے طور پر متعارف کرایا ہے یا ان کے پیش نظر صرف بات کہہ دینا ہی رہا ہے اور عملی طور پر انہوں نے کوئی نئی جماعت بنائی؟ اپنے آپ کو کبھی مجتہد مطلق کے منصب پر بٹھایا اور نہ وقت کی کسی دیگر دینی قیادت سے مل کر۔ ہاں اپنے کبھی اسے جھجھوٹا اور اسلامی قومیت کے لیے الجھاؤ ضرور ہے لیکن اس کا یہ مطلب نہیں کہ آپ واقعی کسی مستقل مکتب فکر کے بانی تھے۔

آپ نے اگر کہا ہے اسے گرفتار ابوبکر دہلی ہشیار باش۔ تو اس کا یہ مطلب نہیں کہ آپ مسلمان نہ تھے یا حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ سے

کے علمی اور اسلامی حلقوں میں اب تک جو کچھ ڈاکٹر اقبال مرحوم کے نام سے اب تک کوئی مستقل کتبہ نکرنا اور پائیدار کیا۔ ہمارے معلومات کے مطابق پاکستان میں کوئی مکتب فکر یا فرقہ ڈاکٹر اقبال کے نام سے موجود نہیں نہ ڈاکٹر صاحب مرحوم نے کبھی کسی عقل دینی قیادت کا دعوے کیا نہ انہوں نے اس پر دانشوروں کی کوئی جماعت بنائی۔ اب جبکہ انہیں ہم سے جدا ہونے لگے صرف مدی سے زیادہ عرصہ ہوا ہے ان کے نام سے ایک مستقل مکتب فکر کی دریافت یا ڈاکٹر صاحب مرحوم کا بطور مجتہد مطلق کے تعارف واقعی اس دور کے اہل علم کے لیے ایک نیا باب ہو گا۔

پاکستان میں جب کبھی نفاذ اسلام یا شریعت بل کی بات اٹھتی ہے بعض طبقے اس کی مدد تمام میں کوئی نہ کوئی نئی بات سامنے لے آتے ہیں تاکہ ناہین اردو دانشوروں کا ذہن خرد قانون میں ہی الجھ کر رہ جائے اور قوم کسی وقت کسی واضح لائحہ عمل پر یکجہری نکل نہ آسکے۔ پاکستان کو وجود میں آنے ایک طویل وقت پر مبنی ہے اور ہم ابھی تک یہ طے نہیں کر سکے کہ اسلام ہے کیا اور اس کی قانونی تشکیل کس طرح ہو سکے گی۔ جو قوم ہر وقت نظریات میں ہی الجھی رہی اس پر عمل کا وقت کب آئے گا اس کی عملی صورت بہ حال آپ جھجکے ماننے ہے۔

روزنامہ جنگ کی ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹ جولائی کی اشاعتوں میں جناب ڈاکٹر محمد یوسف گورایہ کا ایک مضمون علامہ اقبال کا مکتب فکر کے نام سے تین سطحوں میں شائع ہوا ہے۔ ہم یہ تو نہیں کہہ سکتے کہ گورایہ صاحب بھی انہی دانشوروں میں ہیں جن کا ذہن اسلام کی قانونی تشکیل میں ابھی تک الجھا ہوا ہے لیکن یہ کہہ سکتے ہیں کہ انہوں نے اپنی بات یا تشکیک پیدا کرنے میں ڈاکٹر اقبال مرحوم کا سہارا ضرور دیا ہے۔ اب کچھ بھی نہ ہو لیکن کسی بڑے آدمی کا نام لینے سے بات

خلافت کو خلافتِ راشدہ نہ سمجھتے تھے۔ اسی طرح آپ نے جب کہا
 سازِ مشرت کی صدا مغرب کے ایوانوں سے گونج
 اور ایوان میں ذرا ماتم کی تیساری بھی دیکھ
 تو اس کا مطلب بھی یہ نہیں چاہیے کہ آپ مسلمانوں کی موجودہ پٹریاں
 اور کجگوئیوں کا سبب صرف شیعہ کے مافی جوسوں کو ہی سمجھتے ہیں اور
 مغرب آج اگر عروج پر ہے تو اس کی وجہ یہ ہے کہ عیسائیوں میں شیعہ کی
 طرح کوئی مستقل عزا اور گروہ نہیں ہے جو ہر سال حضرت مسیح کے ملب
 پر چڑھنے کی عزا داری میں جوس نکالتا ہو۔

کے مفکرین اور پھر نفس مذہب کے مفکرین پرکاری ضرب لگانا وہاں
 اپنا مقدمہ جیتنے کے لیے ہر طرح کے دلائل پیش کرتا ہے۔ اس کے
 پیش نظر صرف یہ ہوتا ہے کہ وہ عدالت کو کس طرح متاثر کر سکتا ہے۔
 قانون کا محض عملی اور فکری پھیلاؤ اس وقت اس کا موضوع نہیں
 ہوتا بلکہ ڈاکٹر صاحب مرحوم نے ایک فلسفی اور مفکر کی حیثیت سے مغربی
 قوموں کی سوچ پر کڑی تنقید کی ہے اور انہیں بت حد تک سلائی
 فکر سے متاثر کیا ہے۔

اگر ہوتا..... اس زمانے میں

تر اقبال اس کو سمجھانا روزِ کبریا کیا ہے
 اگر اقبال کسی مستقل فکر کا بانی ہوتا تو قائمِ علم
 محمد علی جناح پاکستان کی اساس اس کی فکر پر رکھتے۔ آپ سے
 جب کبھی پوچھا گیا کہ پاکستان کا دستور ریاست کیا ہوگا آپ نے قرآن
 بتلایا اور تحریک کا مذہبی رخ واضح کرنے کے لیے شیخ الاسلام
 شبیر احمد عثمانی سے حکو ساتھ لیا۔ ڈاکٹر اقبال اور قائمِ علم میں تو
 فکری مسائل پر طویل خط و کتابت بھی رہی لیکن ہم اس میں نہیں کچھ
 نہیں پاتے کہ ڈاکٹر صاحب نے اپنے آپ کو کسی مستقل فکر کا
 بانی کہا ہو۔ آپ نے اپنے خطبات میں جن اصول شریعت اور فقہی
 اور پرکھت کی ہے وہ مغربی اور مشرقی سوچ میں ہم آہنگی پیدا
 کرنے اور انہیں اپنے قریب کرنے کی ایک فکری سوچ ہے سان
 کی روشنی میں ڈاکٹر اقبال کے اپنے مسلک کی تعیین ایک سلی فکر ہوگی
 ڈاکٹر اقبال اگر میان (بصغیر پاک و ہند) کے مسلمانوں کو کوئی راہ دکھانا
 چاہتے یا مسلمانوں کی دینی قیادت پر تنقید کرتے تو ظاہر ہے اُردو آپ
 کی اپنی زبان تھی۔ کیا ضرورت پڑی تھی کہ آپ اپنے خطبات انگریزی
 میں لکھتے۔ علامہ مشرقی ایک اپنی فکر کے بانی تھے۔ انہوں نے صغیر
 کی دینی قوت کو لٹکا کر تباہ و برباد کیا آپ انگریزی میں بات بہتر کہتے
 تھے آپ نے اپنے مضمون اُردو زبان میں لکھے اور یہی مقتضائے
 حال تھا۔ ڈاکٹر اقبال بھی اگر اسی پوزیشن میں ہوتے تو بصغیر کی دینی
 قیادت کا اس درجہ احترام کبھی نہ کرتے جیسا کہ ان کے حالات میں
 ملتا ہے اور آپ اپنے فکری اور فقہی خطبات پہلے اردو میں لکھتے
 درہند کے شہزادہ آفاق محدث مولانا ناز شاہ صاحب جب
 لاہور آئے تو ڈاکٹر صاحب نے انہیں اپنے اُلٹے لٹا (بانی اسلام)

عاشا دکھا ڈاکٹر صاحب کی یہ مراد ہرگز نہیں۔ آپ ایک
 قوی رہنما کی حیثیت سے قوم کو ایک اعتدال پر لانا چاہتے ہیں اور
 کہنا چاہتے ہیں کہ اپنی اپنی راہ پر بہتے ہوئے ہمیں متوازی حالات اور
 نظریات کو بھی سامنے رکھنا چاہیے اور اختلاف مسلک ہم سے قوی
 استحکام میں رکاوٹ نہ بننا چاہیے۔ ایک قوی مفکر ہونے کی حیثیت
 سے آپ کو کسی کچھ کہنا چاہیے تھا۔

بانی پاکستان قائمِ علم محمد علی جناح کے نام کے ساتھ
 ڈاکٹر اقبال کا نام بطور نعتیہ اشعار پاکستان آتا ہے۔ ڈاکٹر صاحب نے
 مسلمانوں کی ایک اسلامی قومیت کا راگ جس دلدادہ رنگ میں گایا
 ہے وہ پورے عالم اسلام کا شہزادہ فکری سرمایہ ہے لیکن اس سے
 انکار نہیں کیا جاسکتا کہ ڈاکٹر صاحب مرحوم نے اپنے آپ کو کسی اہمی
 کے طور پر پیش نہیں کیا۔ آپ اپنے آپ کو ہمیشہ دوسرے مسلمانوں کا
 ہی ایک حصہ سمجھتے رہے ہیں۔ آپ نے اپنے اہل کبھی اور کہیں
 اصلی اور نسلی اسلام کی سرحدیں قائم نہیں کیں۔

یہ بات اپنی جگہ درست ہے کہ آپ بڑے شاعر نہ تھے۔
 شعردادب تو آپ کا حرفِ پیمانہ ادا تھا۔ آپ مسلمان بھی تھے اور
 بڑے درد مند اور حساس مسلمان تھے۔ آپ مفکر بھی تھے اور ذوق
 کے عروج و زوال پر آپ کی فکر بہت گہری تھی۔ تمام انگلستان کے
 دوران آپ نے مغربی تہذیب کو معرضِ زوال میں دیکھا تو آپ
 نے چاہا کہ جس طرح بھی بن پڑے اب اسلام ان کے سامنے پیش
 کیا جائے۔ یہ لوگ اپنی تہذیب سے تنگ آئے ہوئے ہیں
 ہو سکتا ہے کہ اب یہ فطرت کو سمجھیں اور اسلام ان مغربی
 قوموں کے لیے کسی طرح لائق قبول ہو جائے۔ آپ نے ان